

香港文匯報訊（記者 殷翔）受惠於國家進入高質量發展的新時代，2017年，香港經濟增長創6年新高，特區政府將全年經濟增長調高至3.7%，股市高漲稱雄全球。2017年落實或簽署了深港通、債券通、CEPA補充協議，“七·一”慶典上，國家主席習近平親臨香江見證簽署“粵港澳大灣區建設框架協議”（《框架協議》），以及早前行政長官林鄭月娥在北京與國家發改委簽署的“關於支持香港全面參與和助力‘一帶一路’建設的安排”（《安排》）等系列惠港政策，為香港帶來巨大發展機遇。堅持“國家所需、香港所長”，香港之舟勢將乘祖國東風再創高峰。

香港與國家經濟高度相依存。不久前召開的中央經濟工作會議，明確國家經濟未來發展路徑。香港從中把握“以香港所長，滿足國家所需”的發展宗旨，從而為香港之舟提供源源不絕的動力源泉。

中央經濟工作會議把5年來中國共產黨領導全國經濟工作的基本經驗，提煉為“習近平新時代中國特色社會主義經濟思想”，這既是对過去5年經濟工作的科學總結，更是引領中國經濟贏得未來的指導思想。這一理論創新成果，為推動高質量發展提供了理論基礎，使之在理論指導下擁有了明確的歷史方位、政策方向、目標體系、外部條件、政治保證、社會基礎、動力體系以及工作策略，確保全國高質量發展兼具戰略的連續性和時代的創新性。

北水南下注增長動力

“習近平思想”指導下，國家經濟由粗放型高速增長期，成功向可持續高質量發展期轉型。受內地經濟持續向好的直接影響，香港保持全民就業、人均收入增長，資本市場財富效應增強，訪港旅客數量止跌回升，香港私人消費開支動力強勁。

2017年，香港經濟走出了超越預期的上揚曲線，一、二、三季度同比增速分別為4.3%、3.8%、3.6%，均高於過去10年2.9%的趨勢增

長率。特區政府預期2017年經濟增長速度將達到3.7%，顯著高於2016年2.0%的水準，創2011年以來的6年之最。由於外資看好中國經濟，及受惠騰訊等重磅藍籌股造好和北水南下，恒指由年頭一路高升到年尾。2017年恒指累計升幅達36%或7,918點，稱霸環球主要股市，升幅為2009年以來新高。

協議安排繪發展藍圖

中央經濟工作會議提出“堅持問題導向部署經濟發展新戰略，推進京津冀協同發展戰略、長江經濟帶發展戰略、‘一帶一路’建設”等戰略部署，對全國經濟，及社會發展變革均將產生深遠影響，亦成香港未來發展的強勁動力。

2017年簽署的深港通、債券通、CEPA補充協議、《框架協議》和《安排》，是國家將香港納入國家經濟規劃的具體體現，明確定位香港角色。既對香港助益國家發展委以重任，亦為香港未來繪製宏偉發展藍圖。

深港通、債券通、CEPA補充協議進一步鞏固香港金融中心地位，促進香港服務業拓展內地市場（見另稿）。《框架協議》確立粵港澳在大灣區建設中的合作重點領域，包括推進基礎設施互聯互通、進一步提升市場一體化水平、打造國際科技創新中心、構建協同發展現代產



■粵港澳大灣區及“一帶一路”建設為香港發展帶來巨大機遇。圖為深港相連的深圳河。

乘祖國惠港新風 攀經濟發展高峰

創6年增長之最 簽灣區協議 啓深港債券通

業體系、共建宜居宜業宜遊的優質生活圈、培育國際合作新優勢，以及支持重大合作平台建設。將鞏固和提升香港國際金融、航運、貿易三大中心地位，強化全球離岸人民幣業務樞紐地位和國際資產管理中心功能，推動專業服務和創新及科技事業發展，建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心。

《安排》聚焦金融與投資、基礎設施與航運服務、經貿交流與合作、民心相通、推動粵港

澳大灣區建設，以及加強對接合作與爭議解決服務六大重點。訂定具體建議，讓香港充分發揮“一國”和“兩制”的獨特優勢，在參與“一帶一路”建設和為國家作出貢獻的同時，把握倡議帶來的機遇，為香港經濟發展提供新動力。有助鞏固和提升香港作為國際金融、航運、貿易中心的地位，推動內地和香港企業建立合作夥伴關係，帶動對香港專業服務的需求，為香港人才提供機遇，發揮所長。

便港人措施頻出 住房就業有利好

香港文匯報訊（記者 殷翔）2017年8月，國務院港澳辦集中公佈了一批中央各部門出台的便利港澳同胞在內地學習、就業、生活的政策措施，同年12月18日，再公佈新一批便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。

習近平主席2017年7月1日出席慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮時發表重要講話，表示中央有關部門將積極研究出台便利香港同胞在內地學習、就業、生活的具體措施。中共十九大報告也提出，要制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。中央部委聆聽港人多方面要求後，先後推

出了系列便利港澳居民的措施。

新一批便利港人的政策，包括在內地就業的港澳同胞，均可按照內地《住房公積金管理條例》和相關政策的規定繳存住房公積金，繳存基數、繳存比例、办理流程等實行與內地繳存職工一致的政策規定。

同時，新政策還增加了港澳學生的獎學金名額，且大幅提高獎學金獎勵標準，最高每生每學年獎學金達3萬元（人民幣，下同）。另外，國家社科基金各類項目也向在內地高校和科研院所工作的港澳研究人員開放。

此前已推出的系列便利港人政策包括：教育部要求為有就業意願且符合條件的港

澳畢業生發放《就業協議書》，簽發《全國普通高等學校本專科畢業生就業報到證》或《全國畢業研究生就業報到證》。

中國鐵路總公司在北京、上海、江蘇、浙江、福建、山東、湖南、廣東等地港澳同胞購、取票流量較大的火車站設置了可識讀回鄉證的自動售取票設備。

國家旅遊局要求旅遊住宿企業不得以任何非正常理由，對港澳同胞辦理入住設置障礙，為港澳同胞在內地旅遊提供更加優質便利的住宿服務。國家社科基金決定參照內地居民待遇，向在內地高校和科研院所工作的港澳研究人員開放國家社科基金各類項目申報等。

兩地市場互聯通 固金融中心地位

香港文匯報訊（記者 殷翔）香港去年股市大旺稱雄全球，除了外資對中國經濟投下信任票，及“一帶一路”、粵港澳大灣區概念吸引全球投資外，與深港通和債券通的實施息息相關。這兩項進一步促進香港與內地股市、債市互聯互通的重大金融舉措，對鞏固香港金融中心地位，大幅提升香港資金池容量，具有里程碑式的重要意義。

深港通於2016年12月5日開通，但真正助益香港金融發展，可以說由2017年伊始。滬港通是香港和內地股市展開互聯互通的第一步，現時深港通開通則為第二步。從長期來看，一定會鼓勵更多海外機構投資者參與深港通和滬港通。2017年7月3日已開通債券通的“北向通”，讓香港及其他國家與地區的境外投資者由香港與中國內地基礎設施機構之間在交易、託管、結算等方面互聯互通的機制安排，投資於內地銀行間債券市場。